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Conditions de l’enquête

 Mailing list de 180 adresses (# 60 % MPR libéraux)

 Contre 144 en mars (+ 25 %)

 1ère enquête en avril : MPR en période de confinement

 Du 23 mars au 14 avril 2020

 78 réponses : près de la moitié de la mailing list

 Taux de complétion 85 %

 2ème enquête : MPR à la fin du confinement

 Le déconfinement officiel a commencé le 12 mai

 Du 10 mai au 3 juin 2020

 64 réponses : un tiers de la mailing list, 20% des MPR libéraux

 Taux de complétion 88 %

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Chronologie des réponses

 Première vague initiale,

 Puis ajout de réponses suite aux mails de sensibilisation…

https://www.syndicatavenirspe.fr/


Séminaire DES – Annecy 2017                                                    - 4 -- 4 -

Profil des répondants

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Sexe et âge

 2/3 hommes, 1/3 femmes

 Contre 47 % femmes sur l’ensemble de la MPR

 23 % femmes chez les plus de 60 ans

 2/3 plus de 60 ans

 35 réponses > 60 ans

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Origine des réponses

 30 nord de la France

 32 sud de la France

 2 outre-mer

 Proportion similaire chez > 60 ans

 32 départements représentés

 6 Bouches-du-Rhône

 5 Gironde

 2/3 dans une agglomération

disposant d’une fac de médecine

 1er questionnaire : 60 % dans une agglo > 100 000 habitants

 > 60 ans : 50 % dans agglomération sans fac

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Orientation d’exercice

 95 % orthopédie médicale, 

médecine et traumato du sport 

(94 % pour > 60 ans)

 35 % versant neuro (32 %)

 24 % ENMG (14 %)

 11 % troubles équilibre (18 %)

 11 % fonction supérieures (12 %)

 8 % pelvi sphinctérien (9 %)

 0 % cardiovasculaire

 11 % expertises (17 %)

L’ostéopathie était comprise dans « orthopédie médicale », 

mais a été précisée par 8 répondants (12 %)

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Mode d’exercice

 82 % libéraux uniques 

ou prédominants (76 %)

 41 % ont une activité 

salariée à différents 

niveaux (29 %)

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Secteur conventionnel

 49 % secteur 1 (65 %)

 Dont 1,6 % avec OPTAM

 51 % secteur 2 (35 %)

 Dont > 50 % avec OPTAM

 Dans le 1er sondage,

58 % secteur 1

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Environnement

 48 % cabinet de ville isolé (58 %)

 27 % ensemble médical de ville (21 %)

 23 % ensemble adossé

à une clinique (21 %)

 1 % activité privée à l’Hôpital

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Structure juridique

 66 % exercent seuls (67 %)

 25 % en SCM (21 %)

 12 % en sociétés uni ou pluri 

personnelles (9 %)

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Remplaçants ou collaborateur

 Seulement 24 % ont un 

associé ou un collaborateur

(18 %)

 Corolaire : les jeunes MPR 

ont peu l’occasion de 

découvrir la MPR libérale

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Pendant le confinement

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Baisse d’activité du 16/03 au 30/04

 Près de 80 % (90 %) ont 

eu une baisse d’activité 

supérieure à 60 %

 5% (3 %) ont conservé 

une activité quasi normale

 C’est un peu moins que ce 

qui était annoncé dans la 

première enquête : plus de 

90 % chez 80 % des MPR

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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L’activité présentielle

 2/3 ont eu une activité 

présentielle

 8 % poursuite normale

 35 % urgences

 27 % reprise anticipée

 27 % pas de reprise (30 %)

 Difficile de faire un parallèle 

avec la baisse quantitative 

d’activité

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Pratique de la téléconsultation

 2/3 n’ont pas fait de 

téléconsultation (64 %)

 1/3 l’ont pratiquée de 

manière marginale (33 %)

 Seuls 2 médecins l’ont 

pratiquée de manière plus 

importante (< 30 %)

 La téléconsultation ne 

paraît pas une solution de 

substitution crédible en 

MPR

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Baisse des recettes

 Pour 80 % des MPR, les 

recettes ont été 

insuffisantes pour couvrir 

les charges, malgré la 

suspension des 

prélèvements URSSAF et 

CARMF

 Donc, revenu nul ou 

négatif

 Peu de différences pour 

les plus de 60 ans

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Aide de 1500 € aux indépendants

 2/3 n’y ont pas droit

 Rappel des critères

 Bénéfice annuel < 60 000 €

 Fermeture administrative

ou perte CA > 50 % en mars

 Et n’ont pas bénéficié d’au moins 

2 semaines d’arrêt maladie en 

mars

 Peu de différences pour les 

plus de 60 ans

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Compensation des charges par CNAM

 Suffisante pour couvrir les 

charges dans 

seulement 5 % des cas

 Incertitude 

pour 1/3 des MPR

 Donc, pas de revenu 

pendant cette période du 

16 mars au 30 avril

 Peu de différences pour 

les plus de 60 ans

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Prêt garanti par l’Etat

 25 % ont demandé un prêt

 Dont 80 % pour payer les charges

 68 % ne demandent pas 

de prêt

 Réserve financière suffisante pour 

2/3 des MPR

 Peu de différences pour les 

plus de 60 ans

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Chômage partiel

 La moitié des MPR ont 

recouru au chômage partiel 

pour leur personnel

 60 % pour les plus de 60 ans

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Autres aides

 Pas d’autre aide 

dans ¾ des cas

 88 % pour les plus de 60 ans

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Après le confinement

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Pronostic de reprise

 27 % sont confiants dans la 

reprise (30 %)

 64 % prévoient une baisse 

du fait des mesures 

barrières (58 %)

 NB : les réponses ont été 

échelonnées jusqu’au

3 juin

https://www.syndicatavenirspe.fr/


- 25 -

Pronostic de résultat sur l’année

 95 % des MPR prévoient 

une baisse de revenus

 8 % légère (6 %)

 60 % significative (48 %)

 24 % forte (36 %)

 3 % complète (6 %)

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Mesures envisagées pour la suite

 34 % reprise comme avant (36 %)

 47 % travailler plus (42 %)

 20 % arrêt d’activités peu rentables 

(18 %)

 12 % réduction du personnel (9 %)

 5 % réduction frais de locaux (12 %)

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Poursuite des téléconsultations

 10 % au téléphone (9 %)

 12 % sur plateforme 

payante (12 %)

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Optimisation des recettes

 2/3 pensent que c’est 

impossible

 Possibilités envisagées : 

 27 % cotations optimisées

 8 % actes HN

 8 % par DE en secteur 1

 24 % par compléments 

d’honoraires en secteur 2

 Peu de différences pour les 

plus de 60 ans

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Secteur 2 et OPTAM

 28 % sont concernés, dont : 

 Moins 1/3 pensent rester dans 

les critères OPTAM

 Plus 1/3 pensent dépasser la 

proportion d’actes à tarif 

opposable

 1/3 pensent dépasser la limite 

de compléments d’honoraires

 Peu de différences pour les 

plus de 60 ans

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Prendre sa retraite ?

 35 % sont concernés, dont : 

 43 % retraite comme prévu 

 43 % pensent avancer le départ 

 20 % pensent retarder

 Chez les plus de 60 ans :

 30 % comme prévu

 28 % plus tôt

 9 % plus tard

 33 % non concernés

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Retraite + activité

 48 % concernés, dont :

 22 % arrêt total

 58 % consult/soin temps partiel

 1 % expertise

 1 % salarié

 NB : réponses multiples 

possibles

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Perspectives de regroupement

 48 % réponses positives, 

dont : 

 0 % avec autres MPR

 6 % avec autres spécialistes

 6 % avec autres pro

 9 % avec établissement

 77 % c’est déjà fait !

 NB : réponses multiples 

possibles

 40 % réponses + chez > 60 ans

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Remplacement ou collaboration

 10 % ont un remplaçant (9%)

 13 % ont un collaborateur (6 %)

 12 % un successeur potentiel (15 %)

 39 % désespèrent d’en trouver

(52 % chez plus de 60 ans)

 NB : réponses multiples 

possibles

 Les vieux paraissent plus 

pessimistes que les jeunes

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Perspectives pour la MPR

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Demande en MPR avant COVID

 29 % en augmentation (21 %)

 41 % stable (49 %)

 12 % en régression (9 %)

 18 % ne sait pas (21 %)

 2/3 de visions positives

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Impact du COVID sur demande MPR

 42 % diminution (45 %)

 5 % diminution durable

 37 % diminution transitoire

 37 % nul ou augmentation (33 %)

 27 % pas d’impact (30 %)

 10 % augmentation

 Pas de pessimisme noir !

 Vision mesurée, y compris 

chez les seniors

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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La MPR peut-elle rester rentable ?

 25 % oui comme avant (24 %)

 44 % oui avec réorganisation (39 %)

 10 % non (15 %)

 20 % ne sait pas (21 %)

 Vision plutôt optimiste, mais 

nécessité d’évoluer…

 Un peu moins affirmée chez 

les seniors

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Résumé

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Profil
 Les femmes sont sous-représentées

 2/3 de plus de 60 ans

 Répartition géographique équilibrée

 Moins de jeunes dans les agglomérations non universitaires

 95 % d’orientation locomotrice

 Pas de rupture générationnelle

 Grande majorité de libéraux exclusifs

 Mais 40 % ont un pied en institution (moins chez les seniors)

 Le Secteur 2 devenu majoritaire chez les jeunes

 OPTAM dans la moitié des cas

 L’exercice isolé devient minoritaire, surtout chez les jeunes

 Exercice groupé réparti entre ville et adossement à une clinique

 Forme individuelle BNC encore prédominante

 Émergence des SEL

 Seulement 25 % ont remplaçant ou collab. 

 Difficultés pour trouver un relai par les jeunes…

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Pendant le confinement

 80 % de baisse d’activité supérieure à 60 %

 Plus sévère encore chez les seniors

 1/3 a poursuivi une activité présentielle pour les urgences

 27 % ont repris par anticipation

 La téléconsultation n’a joué qu’un rôle marginal

 Mais l’activité de coordination n’a pu être comptabilisée ni rémunérée

 Effondrement des recettes

 Compensation CNAM insuffisante pour couvrir les charges

 Pas de revenu pendant la période de confinement

 ¼ ont recouru au prêt garanti par l’Etat

 50 % de recours au chômage partiel

 Le recours aux autres aides est marginal

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Après le confinement

 1/3 sont confiants dans la reprise

 2/3 prévoient une baisse d’activité liée aux mesures barrières

 Les seniors légèrement plus optimistes

 Mais 95 % prévoient une baisse de revenus sur 2020

 Plus forte chez les seniors

 Seulement 1/3 prévoient de reprendre comme avant

 Perspective : travailler plus ou se restructurer

 La téléconsultation restera marginale en MPR

 Partagée entre informel et plateformes payantes

 Peu de différences entre « jeunes » et senior

 2/3 envisagent des mesures pour optimiser les recettes

 Mieux utiliser les cotations (APC ?)

 Augmenter les compléments d’honoraires

 Chez les OPTAM, 2/3 risquent de dépasser les limites

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Après le confinement

 35 % des répondants sont proches de la retraite

 43 % d’entre eux pensent avancer le départ, mais 20 % le retarder…

 60 % vont garder une activité après la retraite.

 48 % sont concernés par un regroupement

 Dont 70 % l’ont déjà fait !

 39 % désespèrent de trouver un remplaçant, un collaborateur 

ou un successeur

 C’est 52 % chez les seniors !

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Perspectives

 Avant le COVID, demande stable ou en croissance pour 2/3 

des MPR

 Après le COVID, 42 % prévoient une diminution

 Mais seulement 5 % de manière durable

 La MPR restera rentable en libéral pour 69 %

 Mais peut nécessiter des mesures de réorganisation pour 44 %

 Seulement 10 % de très pessimistes

https://www.syndicatavenirspe.fr/
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Conclusion

 Une démographie déséquilibrée vers les seniors

 Mais pas de rupture franche dans les exercices et les opinions

 Départs en retraite atténués par départ tardif et cumul emploi retraite

 Difficulté à recruter remplaçants, collaborateurs et successeurs

 Le COVID, un impact économique sévère

 Des aides insuffisantes pour dégager un revenu

 Mais les MPR semblent prêts à faire preuve de résilience

 Il faut réfléchir ensemble : 

 Aux moyens de renforcer la MPR libérale : cotations, liberté tarifaire, 

réorganisation de l’activité…

 A mieux faire connaître le libéral aux jeunes

https://www.syndicatavenirspe.fr/

